

DUCHOVNÉ OZVENY



ročník XIII.
Február
2010

Mesačník farnosti sv. Martina z Tours
Suchá nad Parnou, Košolná, Zvončín

číslo 2

Všetko má svoj čas

Len nedávno sme ukočili Vianočné obdobie, vstúpili sme do bežného Cezročného obdobia a onedlho pre nás začne Pôstne obdobie. V priebehu krátkeho času tak prechádzame z radosti Vianoc, cez čas fašiangových zábav a plesov, do dní pokánia a zriekania sa, aby sme sa tak pripravili na sviatky Ježišovho utrpenia, smrti a zmŕtvychvstania.

Ako píše Kazateľ, všetko má svoj čas. „Svoj čas má narodiť sa, svoj čas má zomrieť, svoj čas má vysádzať, svoj čas má sadenice vytrhať. Svoj čas má zabíjať, svoj

čas má liečiť. Svoj čas má váľať, svoj čas má stavať. Svoj čas má plakať, svoj čas má smiať sa...“

Niektoré obdobia v našom živote i v liturgickom roku sú radosnejšie, iné smutnejšie, niektoré by sme radi skrátili, iné by pre nás mohli trvať večne. Každé však má svoje miesto a svoj význam. Dôležité je, aby sme v nijakom nezabúdali na to, že sme Božie deti, a že každé je príležitosťou prehlbovať náš vzťah k Bohu a k bližným. Kiež sa nám to vždy darí.

Peter Škultéty

„Vernosť Krista, vernosť kňaza“

Vybratý spomedzi ľudí

Dnešný svet má veľa atraktívnych ponúk pre človeka. Je skutočne veľa krásnych aktivít a profesií, v ktorých človek môže naplno realizovať svoje talenty, svoje schopnosti, svoju tvorivosť. Pri pozorovaní kňazov sa preto kladú rôzne otázky. Najčastejšie opakovaná otázka znie: Prečo ste kňazmi? Prečo ste sa zriekli výhodného zamestnania a profesionálnej kariéry v tomto svete? Prečo ste sa zriekli rodiny? A tu už človek začína stáť pred veľkým tajomstvom kňazského povolania. Sv. Ján Vianney by na to asi aj dnes povedal: „*Keby sme tu na zemi pochopili, čím je kňaz, umreli by sme nie od strachu, ale z lásky. Kňazstvo je láska Ježišovho srdca.*“

Pripomeňme si len povolanie niektorých biblických postáv: Abraháma, Mojžiša, Samuela, Jeremiáša, dvanástich apoštolov, Pavla... Všetci menovaní počuli Pánov hlas v celkom odlišných podmienkach, hlas, ktorému nerozumeli, hlas, ktorému podľahli, hlas, ktorým sa nechali jednoducho zviest'. Ponuka zo strany Boha je aj pre nich neraz tajomstvom. Ján Pavol II. povedal, že: „*každé kňazské povolanie vo svojej najhlbšej podstate je veľkým tajomstvom, je darom, ktorý nekonečne prevyšuje človeka. Povolanie je tajomstvo Božieho vyvolenia.*“

Vieme, že každý budúci kňaz neprišiel z neznámeho sveta, ale zo spo-

ločenstva, lebo „*každý veľkňaz, vybratý spomedzi ľudí, je ustanovený pre ľudí, aby ich zastupoval pred Bohom*“ (Hebr 5,1). Budúci kňaz sa formuje v rodine a rodinná klíma mu pomáha, aby sa otvoril pre dar povolania. Sám som to vo svojom živote zakúsil. Môžem povedať, že môj **rodinný dom** bol mojím prvým seminárom a rodičia boli mojimi prvými učiteľmi. Účasť na svätých omšiach vo vzdialenom farskom kostole a to nielen na nedeľných bola čímisi normálnym. Dôležitú úlohu v mojom povaní zohralo tiež miništrovanie a dobrí, horliví kňazi. V mladosti moje kňazské a rehoľné povolanie ďalej rástlo a „kryštalizovalo“ sa v laickom apoštoláte. A nakoniec ma koľaje môjho povolania priviedli k redemptoristom. Na tejto ceste vlastného života som sa mohol z vlastnej skúsenosti presvedčiť, že „*Duch Svätý veje, kam chce...*“ (porov. Jn 3,8).

Uvedomujem si, že kňazstvo je veľký dar, dar vyprosený, dar vymodlený. Je to dar nielen pre samotného kňaza, jeho rodičov, rodinu, priateľov, ale je predovšetkým dar pre celé spoločenstvo veriacich. Dar, ktorým dnes tak často pohŕdajú. Namiesto preto zaznieva otázka: Potrebujeme kňazov? Keď sa na to pozrieme bližšie, je to kňaz, ktorý nás sprevádza od krstu až po kríž na hrobe, skrze sviatosť zmierenia, Eucharistiu, birmovanie a sviatosť manželstva. Kňaz je tiež v našom živote prítomný ako svedok našich radostí, úspechov, životných porážok, radí nám a ak treba aj napomína.

Kňaz, ako vybratý spomedzi ľudí tiež potrebuje naše modlitby. V deň svojich kňazských prvotín, čiže v čase prvej omše, od neho dostávame obrázok, na ktorom sú zvyčajne slová: „*žehná vás a o modlitbu prosí*“. Obrázok je pamiatka a dar pre

tých, ktorí sa zúčastnili na primičnej omši, ale tiež záväzok k modlitbe za tohto kňaza. Sám Ježiš Kristus hovorí: potrebujem teba, tvoje ústa, tvoje ruky, tvoje srdce, tvoje sily a úsmev pre slabých ľudí, ukrievdených a trpiacich... Kňazstvo si vyžaduje obetu, úsilie, utrpenie a zasvätenie, lebo kňaz je druhý Kristus. A preto ako druhý Kristus, hovorí kňazom kňaz a básnik Ján Twardowski: „*umývaj nohy ľudom, nedávaj svoje, aby ti ich umývali...*“

Kňazstvo je zvláštnym darom a zároveň zvláštnym bremenom, ktorého ťarchu sám človek nie je schopný zdvihnúť. Kňaz Twardowski povedal: „*vlastného kňazstva sa bojím, vlastného kňazstva sa ľakám a pred kňazstvom do prachu padám a pred kňazstvom klakám*“.

Najdôležitejšie je ÁNO, ktoré vypovedá kňaz vlastnému kňazstvu a Kristovi. ÁNO obnovované vo chvíľach bolesti, pochybností a samoty. ÁNO, aké Michael Quoist povedal v *Modlitbe na nedeľný večer*: „*Pane, keď všetko zmĺklo, keď cítim tvrdú krutosť samoty... keď mi dušu ľudia hltajú, a ja nemám sily nasýtiť ich všetkých, keď celý svet na moje plecía tlačí váhou biedy a hriechu, ja zas ti opakujem svoje ÁNO, nie v záchvate smiechu, ale zreteľne, vedome a ponížene, sám pred tebou, Pane – ÁNO.*“

V tomto Roku kňazov máme možnosť zvlášť sa modliť za kňazov. Sám o ňu pokorne prosím všetkých, ktorých Boh postavil a postaví v budúcnosti na ceste nielen môjho povolania ale aj povolania duchovného otca vašej suchovskej farnosti.

P. Viktor Mišuth, CSsR

Vianočný koncert

Tak, ako sa stalo v našej farnosti už zvykom, aj v tomto roku sme strávili sviatočné popoludnie na vianočnom koncerte. Konal sa v nedeľu 3. januára 2010 v Kostole sv. Martina z Tours v Suchej nad Parnou. Vystúpil na ňom spevácky zbor CANTICA SACRA TYRNAVIAE účinkujúci pri Kostole Najsvätejšej Trojice (Jezuitskom kostole) v Trnave. Jeho umeleckým vedúcim a dirigentom je Peter Reiffers, ktorý je zároveň organistom a profesorom hry na organe na Konzervatóriu v Bratislave. Organizátormi koncertu boli Farský úrad a Obecný úrad v Suchej nad Parnou a Suchovský spevácky zbor.

V úvode koncertu privítal hostí i divákov náš pán farár Peter Škultéty a všetkým prítomným zaželel krásny umelecký zážitok.

Program konferovala členka hosťovského zboru Anežka Hrdá, ktorá pracuje ako moderátorka Mestskej televízie Trnava. Najskôr nás v krátkosti oboznámila s históriou zboru. Tak sme sa okrem iného dozvedeli, že činnosť speváckeho zboru CANTICA SACRA TYRNAVIAE sa datuje od konca 19. storočia, keď okolo roku 1880 páter Alojz Hennig zo Spoločnosti Ježišovej, hudobný skladateľ, založil pri Jezuitskom kostole v Trnave spevácky zbor. Sem chodieval ako chlapec spievať aj národný umelec Mikuláš Schneider – Trnavský. Po niekoľkých prerušeníach sa až v roku 1976 podarilo pátrovi Emilovi Krapkovi zo Spoločnosti Ježišovej obnoviť zbor do dnešnej podoby.

Počas svojho vyše 30-ročného účinkovania sa tento spevácky zbor zaradil medzi popredné zborové telesá svojho druhu na Slovensku. Dokumentuje to jeho bohatá umelecká činnosť nielen pri liturgii, ale aj na koncertných, festivalových či súťažných pódiiach. Zbor často účinkoval pri liturgických slávnostiach celodiecézneho charakteru (vysviacky všetkých biskupov bratislavskej a trnavskej arcidiecézy), ale i pri pápežskej liturgii vo Vajnoroch v rokoch 1990 a 2003. Viackrát účinkoval pri rozhlasových a televíznych prenosoch a koncertoval v Maďarsku, Taliansku, Rakúsku a Česku. V rokoch 1996 a 1998 sa stal víťazom celoštátnej súťaže chrámových speváckych zborov: Námestovské hudobné slávnosti. Zbor má v repertoári skladby skladateľov prakticky všetkých štýlov a období. Z pastoračných dôvodov väčšinu repertoáru spieva po slovensky a latinsky.

Po tomto úvode nasledoval samotný koncert, na ktorom okrem niekoľkých sakrálnych skladieb ako napr. Cantate Domino, Exultate Deo, Veni Creator, Ave Maria a iných zazneli najmä úpravy vianočných piesní a kolied. Tak mali návštevníci koncertu možnosť vypočuť si koledy z rôznych oblastí: slovenské i zo Šariša, z Poľska, Anglicka, Španielska a tiež české od Adama Michnu z Otradovic. K vianočnej nálade prispel aj ich hudobný aranžmán za striedavého doprodu fláut, triangu, zvončekov, bubna i elektrických klávesov, pričom sólisticky sa pri nich predstavila asi tretina členov zboru.

Obecenstvo, ktoré obsadilo kostol do posledného miesta, odmenilo spevákov i dirigenta nadšeným potleskom. Po záverečnom aplauze pán farár poďakoval

účinkujúcim za obohatenie Vianočného obdobia o krásny zážitok z koncertu, pričom vyzdvihol aj nápadité využitie viacerých hudobných nástrojov, a divákom za vytvorenie sviatočnej atmosféry. Na rozlúčku s milým publikom speváci ešte pridali známu skladbu Aleluja z oratória Mesiáš od G. F. Händla.

Po koncerte nasledovalo v Kultúrnom dome v Suchej nad Parnou spoločné posedenie hosťovského i domáceho zboru. Medzi prítomnými nechýbali ani pán farár Peter Škultéty a páter Viktor Mišuth. Úvodnými slovami starosta obce Suchá nad Parnou, pán František Oboril, privítal hostí a poďakoval za krásny koncert a pozval všetkých prítomných na občerstvenie. Po ňom nasledoval krátky príhovor pána dirigenta Petra Reiffersa, ktorý v mene speváckeho zboru poďakoval za pozvanie a vytvorenie krásnej a priateľskej atmosféry. Vyslovil tiež želanie, aby všetka naša činnosť slúžila na Božiu slávu.

Toto stretnutie bolo obohatené spoločným spevom v sprievode harmoniky, na ktorej hral Jarko Babiš.

Počas posedenia niekoľko členov zboru CANTICA SACRA TYRNAVIAE navštívilo aspoň na chvíľu Charitný domov sestier uršulínok v Ružovej doline. Po návrate z návštevy niektorí z nich povedali, že keď pri príchode začali na chodbe spievať koledy, sestričky prišli k nim a spolu prežili čarovné chvíle Vianoc. Obzvlášť sa potešili stretnutiu so sestričkou Brigitou, ktorú niektorí z nich poznajú od detstva a ktorá významnou mierou prispela k ich náboženskej výchove, za čo sú jej veľmi vďační.

Na záver pri rozlúčke vo večerných hodinách sme si povedali, že sa ešte niekedy stretneme. Zostávajú v nás krásne spomienky na vydarené podujatie.

Alena Baranovičová

Pod'akovanie

V mene osemnástich členiek modlitbového spoločenstva „Večeradlo Panny Márie“ sa chcem veľmi pekne poďakovať pani **Terke Fančovičovej**, u ktorej sa už pätnásť rokov schádzame na modlitbách. Každý pondelok sa modlíme večeradlo k Panne Márii a v piatok si vykonávame modlitbu krížovej cesty.

V tomto roku – „Roku kňazov“ sa často modlíme krížovú cestu za kňazov a všetky členky nášho spoločenstva sa modlia nepretržite modlitbu za určitého kňaza.

V predvianočnom čase sa stretávame pri deviatniku „Hľadanie prístrešia pre svätú Rodinu.“ Naše spoločenstvo dostalo tento rok veľmi pekný dar – maľovaný obraz svätej Rodiny, ktorá si hľadá prístrešie v Betleheme. Darcovi zo srdca ďakujeme.

Pane Ježišu, drž nad nami svoju mocnú ruku, ochraňuj nás a dožič nám aj v tomto roku modliť sa v našom spoločenstve za nášho svätého Otca, biskupov, kňazov a všetkých chorých, ktorí tak veľmi potrebujú tvoju pomoc.

Milka F

Milí čitatelia, farníci

Dovoľte mi, aby som sa s vami podelil pár riadkami o uplynulom krásnom športovom víkende, keď sa konal tradičný štvrtý ročník nášho farského stolnotenisového turnaja.

Ako mnohí viete, zakladateľ, organizátor a hráč v jednej osobe, bývalý pán farár Peter Cibira túto peknú tradíciu založil a my športoví nadšenci sme ju chceli zachovať.

Celú organizáciu turnaja si zobral na starosť výbor nášho novovzniknutého obecného stolnotenisového klubu Suchá nad Parnou (OSK) pod záštitou nášho terajšieho pána farára Petra Škultétyho, ktorý nielenže dekoroval cenami víťazných hráčov, ale i on sa zúčastnil ako hráč a tak dal všetkým prítomným na známosť, že o tradíciu farského turnaja sa nemusíme obávať.

V sobotu 23.1.2010 bol turnaj mužov, na ktorom sa zúčastnilo 33 hráčov. Musím spomenúť, že pre atraktivnosť celého podujatia sme pozvali aj hráčov mimo našej farnosti a to z Dlhej, Dolán, Častej, Dubovej, Orešian i z Trnavy. Bolo to nádherné, vyrovnané športové záporenie, kde ozdobou bol finálový zápas, ktorý bol sprevádzaný častým potleskom divákov.

Poradie víťazov bolo nasledovné:

1. miesto – Peter Križan (Trnava)
2. miesto – Ján Dubovský (Suchá)
3. miesto – Jozef Novák (Suchá)

Okrem víťazných cien a diplomov si väčšina z nás určite odniesla veľa príjem-

ných chvíľ zo športového zážitku, ale aj nové priateľstvá a kontakty s priateľmi z iných farností. Verím, že mi dáte za pravdu, keď poviem, že nie je nič krajšie, ako keď sa ľudia stretávajú a spolu zažívajú krásne chvíle, či už na športových alebo kultúrnych podujatiach.

V nedeľu 24.1.2010 sa konal turnaj detí a žien. Zúčastnilo sa 20 detí a 5 žien. Bolo to ďalšie vydarené podujatie, ktoré sa vyznačovalo nádhernými vyrovnanými zápasmi, obohatené detskými emóciami a radosťou z hry. Určite by mi to potvrdili prítomní diváci a rodičia, ktorí to rovnako prežívali ako ich ratolesti.

Konečné umiestnenie bolo nasledovné:

1. miesto – Tomáš Marekovič (Suchá)
2. miesto – Marek Planeta (Suchá)
3. miesto – Silvia Marekovičová (Suchá)

V kategórii žien vyhrala skúsená Ruženka Kuracinová. Druhá skončila Silvia Marekovičová a tretia Barbora Mesičková. Na záver môjho článku by som chcel dať trochu do pozornosti ten fakt, že všetci traja víťazi, či už v mužskej, alebo žiackej kategórii sú členmi nášho klubu OSK Suchá nad Parnou a reprezentujú našu obec v okresnej súťaži.

Je to pre nás vysvedčenie a zadosťučinenie, že založenie klubu a venovanie sa tejto športovej aktivite v našej obci, bola správna vec.

Úplne na záver by som chcel poprosiť vás, milí rodičia, aby ste sa skontaktovali s našim trénerom mládeže pánom Jozefom Dubovským a prihlásili svoje dieťa do nášho stolnotenisového klubu, kde sa naučí základy tohto športu. Každý talentovaný chlapec alebo dievča budú u nás vítaní a tak i vy, milí rodičia, môžete prispieť k zdravému vývoju vášho dieťaťa.

Milan Tomašovič

Apoštolát modlitby na mesiac február:

- **Všeobecný:** Aby všetci vedci a intelektuáli úprimným hľadaním pravdy dospeli k poznaniu pravého Boha.
- **Misijný:** Aby Cirkev poznala svoje misijné poslanie, verne nasledovala Krista a ohlasovala jeho evanjelium všetkým národom.
- **Úmysel KBS:** Aby kňazi rástli v obetavej službe zverenému Božiemu ľudu a v stíšení a sústredení praktizovali prípravu pred prinášaním najsvätejšej obety.

DUCHOVNÉ OZVENY

Farský mesačník

Vychádza poslednú nedeľu s dátumom nasledujúceho mesiaca.

Vydáva Rímskokatolícka cirkev, farnosť Suchá nad Parnou, č. 431, PSČ 919 01. Tel.: 033 / 55 80 144.
šéfredaktor:

JCLic. Peter Škultéty, administrátor

e-mail: suchanadparnou@fara.sk

grafická úprava: Ing. Peter Spusta

e-mail: spusta8@mail.t-com.sk

www.suchanadparnou.fara.sk

náklad: 400 výtlačkov

S povolením Arcibiskupského úradu

v Trnave, dňa 3.8.1998, č. 2663/98

Registrácia MK SR, č. 1/2001

ISSN 1337-5849

Cena: dobrovoľný príspevok

január v našej farnosti

pokrstení:

* 16.10.2009, Samuel Hurajt, Suchá

* 17.11.2009, František Jozef Zachar, Báhoň

zosnulí:

+ 10.1., Anna Gažovičová, 88. r., Suchá

Výročia, pripravované akcie

11.2.

18. svetový deň chorých

16.2.

biskupská vysviacka
Mons. Peter Rusnák,
diecézny gréckokatolícky eparcha
(2008), Bratislava

17.2.

biskupská vysviacka
Mons. Ján Hirka,
emeritný eparcha (1990), Prešov

21.2.

zbierka na charitu

28.2.

biskupská vysviacka
Mons. Milan Chatur,
gréckokatolícky biskup, apoštolský
exarcha (29.2.1992), Košice

FARSKÉ OZNAMY

Bohoslužby na február

Rozpis svätých omší je orientačný, rozhodujúce sú farské oznamy

Sv. omše v týždni

utorok až piatok v Suchej o 18.00

streda v Košolnej o 17.00

štvrtok vo Zvončine o 17.00

štvrtok v Suchej po sv. omši tichá adorácia do 19.00

Sv. omše v nedeľu a vo sviatok

2. februára – *Obetovanie Pána - Hromnice*
18.00 – Suchá

3. februára – *Svätoblažejské požehnanie*
18.00 – Suchá

7. februára – *5. Cezročná nedeľa*
17.00 – Košolná, v sobotu, platná na nedeľu
7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

14. februára – *6. Cezročná nedeľa*
17.00 – Zvončín, v sobotu, platná na nedeľu
7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná

17. februára – *Popolcová streda*
začiatok Veľkého pôstu, prísny pôst
18.00 - Suchá

21. februára – *1. Pôstna nedeľa*
17.00 – Košolná, v sobotu, platná na nedeľu
7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

28. februára – *2. Pôstna nedeľa*
17.00 – Zvončín, v sobotu, platná na nedeľu
7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná

Február 2010

Cezročné a pôstne obdobie

Po	1	Tryfón, mučeník
Ut	2	Obetovanie Pána - Hromnice
St	3	Blažej, biskup, mučeník
Št	4	Ondrej Corsini, biskup
Pi	5	Agáta, panna, mučeníčka
So	6	Pavol Miki a spoločníci mučeníci
Ne	7	5. nedeľa v Cezročnom období
Po	8	Hieronym Emiliani, rehoľník
Ut	9	Apolónia, mučeníčka
St	10	Školastika, panna
Št	11	Panna Mária Lurdská
Pi	12	Eulália, panna, mučeníčka
So	13	Benignus, kňaz, mučeník
Ne	14	6. nedeľa v Cezročnom období
Po	15	Faustín a Jovita, mučeníci
Ut	16	Juliana, panna, mučeníčka
St	17	Popolcová streda
Št	18	Bernadeta Soubirousová, panna
Pi	19	Konrád z Piacenzy, rehoľník
So	20	Eleuter, biskup
Ne	21	1. pôstna nedeľa
Po	22	Katedra sv. Petra, apoštola
Ut	23	Polykarp, biskup, mučeník
St	24	Modest, biskup (Kántry)
Št	25	Valburga, opátka
Pi	26	Alexander, biskup (Kántry)
So	27	Gabriel Possenti, akolyta (Kántry)
Ne	28	2. pôstna nedeľa